
CORTES GENELUES 

DIARiO DE SESIONES DEL 

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 
Año 1983 Ií Legislatura Núm. 20 

PRESIDENCIA DEL EXCMO. SR. D. GREGORIO PECES-BARBA MARTINEZ 

Sesión Plenaria núm. 20 

celebrada el miércoles, 16 de marzo de 1983 

ORDEN DEL DIA 
Preguntas: 
- Del Diputado don José Torres Hurtado, del Grupo Popular, ue formula al Ministro 

de Agricultura, Ganaderla y Pesca: ¿Por qué se está retrasan 8 o la convocatoria de la 
Mesa Nacional de Seguimiento de la Sequía, cuando todos los datos, tanto objetivos 
como subjetivos, recomiendan su urgente convocatoria? 

- Del Diputado don Santiago Ldpez González, del Grupo Popular, que formula al Mi- 
nistro de Economía, Hacienda Comercio: ¿No cree el seiior Ministro de Economía 
y Hacienda que establecer una r imitación para la desgravacidn por inversiones en el 
IRPF es un atropello para la totalidad de los erpañoler que adquirieron viviendas en 
épocas pesadas confiados en el mantenimiento de esa desgravación? 

- Del Diputado don Luir Jacinto Ramallo García, del Grupo Popular, que formula al 
Gobierno: ¿Podría indicarnos el Gobierno de las deudas pendientes que tienen las 
empresas con la Seguridad Social, qué cuantla correrponde al grupo de empresas 
integradas en el INI? 

- Del Diputado don Cabriel Elorriaga Fernández, del Grupo Popular, que formula al 
Gobierno: ¿Las recientes intervenciones de bancos del grupo Rumasa supone que 
las expropiaciones anteriores fueran un error econdmico y jurfdico? 

- Del Diputado don JorC Manuel Romay Beccaria, del Grupo Popular, que formula al 
Ministro de la Presidencia: ¿Qué proyecto tiene el Gobierno para ir adaptando la 
Administracibn central del Estado a la nueva realidad del Estado autonómico? 
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- Del Diputado don Antonio Uribarri Murillo, del Grupo Popular, que formula al Go- 
bierno: ¿Cómo valora el señor Ministro las noticias aparecidas en la Prensa el dla l 
de marro de 1983, y no desmentidas hasta ahora, acerca de la violacián de corres- 
pondencia en TVE do Mirarnar? 

- Del Diputado don Enriquo Martíner Martlnez, do1 Grupo Socialista, que formula a1 
Cobiorno: ¿Quó futuro prev6 01 Gobierno para las actuales escuelas universitarias de 
formaci6n del profosorado y para el porsonal docente que rostn sus servicios en 

adoptador por e1 Ministerio de Educación y Ciencia? 
ellu, como coarrcurncla de los proyectos de renovacibn pe B agógica, que van a ser 

bierno: ¿Qué provtriones, tanto en materias legalos como materia 1 os, so esUn adop 

bierno: ¿Qué criterios tiene e P Ministro de Transportes para hacer respetar lo dis- 

y funciones del actual ConseJo Nacional de E f ucaci6n, dado que constituye un brga- 

- Del Diputado don Nbtor Padrbn Delgado, del CNPO Socialista, ue formula al Go- 

ando por el Minlrtorio do Agricultura en evitación de los incendios forostales? 
- Del Diputado don Enriquo Sa ona GraneU, del Grupo Socialista, que formula al Go- 

puuto en la Orden 19-8-55, que vieno dondo objeto de contravenciones? 

al Gobierno: ¿Pirnra e1 Ministro introducir a1 

no escasamente representntlvo y su asesoramiento tiene sblo caricter formal? 
- De1 Diputado don Justo Tomis Zambrana Pineda, del Grupo Socialista, que formula 

al Gobierno: ¿Esti dispuesto el Gobierno a inclulr la creación de un cuerpo general 
de índice de proporcionalidad ocho (8) en la Administracibn civil del Estado en la 
anunciada Ley de Medidas Urgentes sobre Funcibn Pública? 

- De la Diputada doña Adela Pla Pastor, del Grupo Socialista, que formula a1 Gobbr- 
no: ¿Piensa e1 señor Ministro cambiar el sistema de becas, para lo cual ya el Grupo 
Socialista presentb en la legislatura pasada una proporicibn no de Ley que fue re- 
cburda? 

- Del Diputado don Gabriel Cisneros Laborda, del Grupo Centrirta, que formula al 
Gobierno: ¿Considera el Presidente del Gobierno, o en su caso el Ministro que co- 
rresponda, que constituye una conducta respetuosa hacia el libre juego de las insti- 
tuciones domocriticas e1 convocar unas elecciones locales y autonbmicas cuando se 
encuentra en trimite un recurso de súplica en relación con la constitucionalidad de 
la Ley por la que han de regirse tales comidos? 

- Del Dlputado don Gabriel Cirneror Laborda, del Grupo Centrista, que formula al 
Gobierno: ¿Se encuentra el señor Ministro de Trabajo en condiciones de aclarar for- 
malmente los resultados de las elecciones sindicales, tan fuertemente controvertidas 
por determtnados centros y por los medios de comunicaci6n? 

- Del Diputado don Isaías Zarazaga Burillo, del Grupo Popular, que formula al Go- 
bierno: ¿Qu¿ metodología 8e crtá empleando para determinar e1 impacto radiolbgico 
ue cabe atribuir a las centrales térmicas espailolar de carbbn a causa del contenido a e materlaler radiactivos en sus combustibles? 

- Del Diputado don Rambn Var~as-Machuca Ortega, del Grupo Socialista, que formula 
n cambio que altere la composición 

S U M A R I O  

Se reanuda la sesión a las cuatro y cuarenta mi- 
nutos de la tarde. 
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El señor De Miguel Ldpez explana h pregunta en 
sustitución dcl seilor Torres Hurtado. Le con- 
testa el señor Ministro & Agricultura, Pesca y 
Alimentacidn (Romero Herrera). 

Del Diputado don Santiago Lóper 
Gonrólez, del Grupo Popular, 
que formula al Ministro de Ha- 
cienda, Economía y Comercio: 
¿No cree el señor Ministro de 
Economía y Hacienda que esta- 
blecer una limitación para la 
desgravación por Inversiones en 
el IRPF es un atropello para la 
totalidad de los españoles que 
adquirieron viviendas en épocas 
pasadas confiados en el mante- 
nimiento de esa desgravación?. 

W n s  
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contestándole el señor Ministro de Trabajo y 
Seguridad Social (Almunia Amann). 

El señor Presidente informa a la Cdmara que la 
pregunta del señor Cisneros Laborda, relativa 
a los supuestos acuerdos entre el PSOE y el 
Frente Polisario, se retrasa para la próxima se- 
mana por ausencia del señor Ministro de 
Asuntos Exteriores. 
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El señor Presidente levanta la sesión hasta el 
próximo martes, día 22, a las cuatro y media de 
la tarde. 
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Eran las seis de la tarde. 

Se reanuda la sesión a las cuatro y cuarenta 
minutos de la tarde. 

El señor PRESIDENTE Se reanuda la sesión. 
Entramos en el punto cuarto del orden del día, 
turno de preguntas orales. Se ha producido, en 
relación con las preguntas que constan en el 
orden del día de la sesión, la retirada de dos 
preguntas, por ausencia de los señores Diputa- 
dos que las formulan, don Carlos Ruiz Soto, del 
Grupo Popular, y don Julen G u h ó n  Ugarte- 
chea, asimismo del Grupo Popular. Así pues, 
las preguntas D) y E) han sido retiradas. 

PREGUNTAS 

- DEL DIPUTADO DON JOSE TORRES HUR- 
TADO, DEL GRUPO POPULAR, QUE FOR- 

MULA AL MINISTRO DE AGRICULTURA, 
GANADERIA Y PESCA: ¿POR QUE SE 
ESTA RETRASANDO LA CONVOCATORIA 

TO DE LA SEQUIA, CUANDO TODOS LOS 

JETIVOS, RECOMIENDAN S U  URGENTE 
CONVOCATORIA? 

DE LA MESA NACIONAL DE SEGUIMIEN- 

DATOS, TANTO OBJETIVOS COMO SUB- 

El señor PRESIDENTE: Pregunta del Diputa- 
do don José Torres Hurtado, del Grupo Popu- 
lar, al Ministro de Agricultura, Ganadería y 
Pesca. El señor Diputado es sustituido en este 
acto por el Diputado don César de Miguel, que 
tiene la palabra. 

El señor DE MIGUEL LOPEZ: Señor Presi- 
dente, para preguntar al señor Ministro de 
Agricultura. Desde finales de enero, los medios 
de comunicación social han venido transmi- 
tiendo peticiones de las organizaciones profe- 
sionales agrarias al Ministro de Agricultura 
para que convocara urgentemente la Mesa Na- 
cional de Seguimiento de la Sequía, verdadero 
órgano de encuentro entre la Administración y 
el sector agrario en tan delicada materia. No se 
ha conseguido y es el motivo por el que formu- 
lo al señor Ministro de Agricultura la siguiente 
pregunta: ¿Por qué se está retrasando la convo- 
catoria de la Mesa Nacional de Seguimiento de 
la Sequía, cuando todos los datos, tanto objeti- 
vos como subjetivos, recomiendan su urgente 
convocatoria? 

El señor PRESIDENTE Gracias. Tiene la pa- 
labra el señor Ministro de Agricultura. 

El señor MINISTRO DE AGRICULTURA, 
PESCA Y ALIMENTACION (Romero Herrera): 
Señor Presidente, hasta el momento presente, 
los datos objetivos de que dispone el Ministe- 
rio son los siguientes. En cuanto a los cultivos 
de secano, que han sido los más afectados en la 
sequía de los años 81 y 82, este año el naci- 
miento de estos cultivos fue normal, hubo una 
buena otoñada, hay todavia tempero en las tie- 
rras y se encuentran en buenas condiciones y 
puede haber una buena cosecha, si en los pró- 
ximos días conseguimos que existan unas con- 
diciones climatológicas favorables. Por tanto, 
no podemos decir, en comparación con otros 
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años, que esos cultivos tengan una situación 
más precaria. una situación en dificultades. 

Por otm lado, las cosechas de los cultivos de 
otoño o de invierno, tales como girasol, viiíedo, 
remolacha u olivar. han sido buenas: la cose- 
cha ha sido normal o incluso buena y. por tan- 
to, no puede hablarse de daños en esos culti- 
vos. Por tanto, con los resultados primeros no 
hay aún ningún motivo especial para plantear- 
nos un tema de valoración de danos en estos 
momentos 
Hay una preocupación especial, de carácter 

no grave. con respecto a los cultivcx de rega- 
dío, fundamentalmente aquellos que afectan a 
las tres cuencas, del Cuadiana. Guadalquivir y 
el Taja en la parte que tiene que ver con el 
trasvase Segura 

Con respecto a otras zonas. han estado fun- 
ciorrpndo las Comisiones previstas en la legis- 
lación: quiero recordar el Decreto de 1981. a 
través de1 cual se han creado las Comisiones 
de seguimiento, que están reguiando funda- 
mentalmente el uso de las aguas o intentando 
hacer recomendaciones sobre siembras y culti- 
vos menw exigentes en aguas. En ese órgano 
estS habiendo una participación de los agricul- 
tores y de la Administración, a través de la 
Confederación Hidrogdñca y de las autorida- 
des administrativas. 

Esta es la situacibn y en etio esta concentra- 
da la discusión y la participación. desgraciada- 
mente, en unas zonas de regadío donde puede 
haber problemas importantes. especialmente 
en Bdajoz 

E! señor PRESIDENTE Gracias. seiSor Mi- 

Tkne la palabra el sefior De Miguel. 
nk t r a  

El seiior DE MIGUEL LOPEZ: Sí. seiior Presi- 
dente. 
El Scnw Ministro de Agricukun dice que es- 

t h  l u  cloniisionec son las que estin h i n c b  
d o ,  con muy poca representativi& por 
pute del rgricultor, y hita por realizar, 

EI s&or PRESIDENTE Un momento, señor 
Diputado. ¿Quieren subir un poco tos micrófo- 
A-’ (hrrca)  kklmte. 

El sefior DE MIGUEL LOPEZ: Falta por reaii- 

zar y por presentar la liquidación de présta- 
mos de 1982, que, corno recordarán SS. SS.. 
fueran del orden de los 20.000 millones de pe- 
setas, de cuya distribución y asignación en los 
estratos de agricultores nada se sabe. 
En segundo lugar. falia por resolver proble- 

mas denunciados por los sindicatos profesio- 
nales, en los que se incluyen tos socialistas, por 
supuesto, por discriminaciones arbitrarias, 
como es el caso de provincias, como Soria y 
Burgos, que han tenido recepción de ayudas 
por ia quinta parte de las provincias colindan- 
tes, con mayor superficie, sin embargo, y una 
apariencia de daños similares. Así, zonas de 
Burgos, como son veinte pueblos en Peiiaran- 
da de Duero, otros tantos en La Bureba y en 
Lema, han tenido serios problemas, exteriori- 
zados en recientes manifestaciones de protes- 
ta. 

Por otra parte, la sequía y Las bajisimas tem- 
peraturas han provocado una desaparición de 
los recursos, y es indudable que esto obliga a 
una acción urgentisima en favor de la ganade- 
ria extensiva; favor que tambibn se extiende, 
aunque no es el caso, al programa urgente que 
e! FORPPA debería acometer para retirar ca- 
nales de cordero, previo conocimiento al 
FORPP.4 y no a los mataderos generales fngo- 
rificos. si queremos que el sector ganadero no 
se arruine. 

FinaImente, quiero decir que la carencia de 
lluvias ha provocado una situacidn de descen- 
so considerable en las reservas hidráulicas. un 
descenso también en las aguas destinadas a 
riego, que provocará, como es natural. una co- 
secha menor y, por supuesta, una caída de ren- 
tas en e1 sector agrario. 

Lo que es indudable es que la Mesa de Segui- 
miento de la Sequia es la que debe completar 
el total de estos problemas Por ello es por lo 
que este Diputado entiende que es urgente 
convocar la Mesa Nacional para Seguimiento 
de la Sequía. en previsi6n de 10 que va a ocu- 
rrir -iDios no 10 quiera!- y en corrección de 
lo que hasta ahora vino ocurriendo. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias 
Tiene la poiabra el señor Ministro. 

EA señor MINISTRO DE AGRICULTURA, 
PESCA Y ALiMENTACION (Romero Herrera): 



-825- 
CONGRESO 16 DE MARZO DE 1983.-NÚM. 20 

Muchas gracias. Estamos mezclando cosas que 
algunas son del futuro y otras son del pasado 
ya. En ese sentido, quiero recordarle que la re- 
ferencia a 13 posible retirada de canales de cor- 
dero por parte del FORPPA ha sido acordada y 
realizada ya. Por tanto, no lo sitúe en el futuro. 

Con respecto a otras posibles medidas, el 
Senpa ha puesto a disposición de los ganade- 
ros determinadas cantidades de grano. Lógica- 
mente, nuestros pastos son regulares, no son 
malos; normales en algunas zonas y deficiente 
en otras. Por otro lado, esto es normal en épo- 
cas invernales, y lo que se ha hecho ha sido po- 
ner a disposición de los ganaderos unas deter- 
minadas cantidades de pienso. 

Con respecto al posible seguimiento de los 
créditos de sequía dados en los meses anterio- 
res, nosotros hemos intentado que se sigan 
dando a determinados agricultores que se ha- 
bían quedado descolgados, y yo le puedo ase- 
gurar que estamos haciendo gestiones con or- 
ganizaciones profesionales agrarias, con insti- 
tuciones privadas y con bancos para conseguir 
bastantes créditos que habían sido rechazados 
por las instituciones privadas de crédito. 

En cualquier caso, si a lo que se hace refe- 
rencia es a saber cuál es el resultado de lo que 
se hizo el año pasado, se lo damos, y contamos 
provincia por provincia qué es lo que ha pasa- 
do; a lo que sí nos negamos es a determinar ca- 
tástrofes antes de que sucedan. 

El señor PRESIDENTE Señor Ministro, su 
tiempo ha terminado. 

- DEL DIPUTADO DON SANTIAGO LOPEZ 
GONZALEZ, DEL GRUPO POPULAR, QUE 
FORMULA AL MINISTRO DE HACIENDA, 
ECONOMIA Y COMERCIO: ¿NO CREE EL 
SEROR MINISTRO DE ECONOMIA Y HA- 

CIÓN PARA LA DESGRAVACION POR IN- 
CIENDA QUE ESTABLECER UNA LIMITA- 

VERSIONES EN EL IRPF Es UN ATROPE- 
LLO PARA LA TOTALIDAD DE LOS ESPA- 
ROLES QUE ADQUIRIERON VIVIENDAS 
EN EPOCAS PASADAS CONFIADOS EN EL 

CION? 
MANTENIMIENTO DE ESA DESGRAVA- 

El señor PRESIDENTE Pregunta del Diputa- 
do don Santiago López González al señor Mi- 
nistro de Hacienda, Economía y Comercio. 

El señor López González tiene la palabra. 

El señor LOPEZ GONZALEZ: Señor Minis- 
tro, por Ley 44/1978 se creó un derecho a los 
españoles, importante, a la deducción por vi- 
viendas para uso determinado, y por Decreto- 
ley 24/ 1982 se ha modificado sustancialmente; 
es decir, desde el 15 por ciento de deducción 
por inversiones, sin límite ninguno, en el total 
de la base imponible, por este Decreto-ley, que 
anula, al parecer, las ventajas de la Ley 44, se 
pasa a un techo del 30 por ciento del líquido 
imponible. 

Ello ha causado y causa daños evidentes a 
todos los españoles, que, basándose en una 
Ley, hicieron inversiones en viviendas. Ello ha 
constituido, además, un ahorro considerable, 
un esfuerzo y un sacrificio en las familias, al 
mismo tiempo que ha propiciado la construc- 
ción de viviendas, la reactivación de la cons- 
trucción, como industria de síntesis y de cabe- 
cera, que evidentemente, tira de mano de obra, 
crea puestos de trabajo, y tira también del con- 
sumo de materias primas, etcétera. 

En una estadística más o menos fiable, pero 
aproximada, en el año 1980 se acogieron a esta 
desgravación por viviendas aproximadamente 
el 20 por ciento de los declarantes por el Im- 
puesto sobre la Renta de las Personas Físicas, y 
de este 20 por ciento de declarantes, el 91 por 
ciento lo constituían rentas que se sitúan entre 
5OO.OOO y 1.500.000 pesetas, lo que quiere decir 
claramente que se trata de familias modestas, 
que después de este sacrificio y de este esfuer- 
zo han hecho posible la adquisición de vivien- 
da, y se encuentran ahora con el grave inconve- 
niente de que sus derechos, en mi opinión, son 
atropellados por un Decreto-ley, de menos ran- 
go que una Ley. 
Yo preguntaría al señor Ministro si sobre 

este particular no considera que se han burla- 
do los derechos adquiridos por todos estos in- 
versores, protegidos por la Ley 44, y que, en de- 
finitiva, no constituye una clara injusticia. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Dipu- 

El señor Ministro tiene la palabra. 
tado. 
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El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HA- 
CIENDA (Boyer Salvador): Señor Presidente, 
señorías; efectivamente, la Ley 44/ 1977 otorga 
deducciones por inversión en vivienda que 
vaya a ser ocupada por su propietario. Sin em- 
bargo, esa fue una novedad de la Ley, porque 
en anteriores regulaciones del Impuesto sobre 
la Renta no existía, y no se sometió a los topes 
a que está sometido el resto del sistema de estí- 
mulos a la inversión, que es del 15 por ciento 
de la base imponible. 

Esto fue una imperfección de la Ley, porque 
es lógico poner un tope, tope que actualmente 
supone que no se puede deducir más que hasta 
el 30 por ciento de la base imponible. Eso quie- 
re decir que quedan excluidas del beneficio las 
familias que dedican al ahorro en viviendas 
más de un 30 por ciento de su sueldo. Esto, 
como no se le ocultará a SS. SS., cuando el aho- 
rro medio de las familias españolas es el 7,s 
por ciento de la renta disponible, sólo afecta a 
familias en niveles muy altos de renta, que ni 
necesitan ese estímulo, ni, además, es justo por 
razones de política de inversión en vivienda el 
que se estimule dicha inversión en viviendas 
de lujo. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Mi- 
nistro. 

Tiene la palabra don Santiago López. Le rue- 
go que se acerque más el micrófono, si es posi- 
ble. 

El señor LOPEZ GONZALEZ Muchas gra- 
cias, señor Ministro, pero de la contestación 
que he recibido parece deducirse que S.S. 
piensa que ese colectivo tan importante de es- 
pafioles con rentas entre 500.000 y 1.500.000 
pesetas anuales pertenece a la clase acomoda- 
da, lo que no es evidentemente cierto, y aquí se 
quiebra el programa electoral socialista de que 
pague más el que más gane. Este colectivo con 
rentas entre 500.000 y 1.500.000 pesetas repre- 
senta el 90 por ciento de los declarantes. 

Lamento tener que decir que esta medida es 
un error grave, que no contribuye para nada a 
la creación de puestos de trabajo, que debe ser 
para la mayoría de la Cámara y de todo el país 
la necesidad más imperiosa que tenemos todos 
los españoles. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias. 
Tiene la palabra el señor Ministro. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HA- 
CIENDA (Boyer Salvador): Su sefioría ha tergi- 
versado completamente los datos que ha dado 
en su contestación, porque de lo que se trata 
no es de que se acoja un colectivo con rentas 
en ese nivel a la desgravaci6n o a la deducción 
por inversión en viviendas; es que supere más 
del 30 por ciento de su renta en la deducción. Y 
eso no es ese colectivo de rentas modestas, 
sino que es el colectivo más alto de rentas del 
país. 

Hay menos de un 1 por ciento que sea capaz 
de ahorrar el 30 por ciento de su renta para in- 
vertirlo en vivienda. De manera que los datos 
están completamente tergiversados, y en ese 
sentido está la inversión en las viviendas más 
altas, que no necesitan estímulo fiscal, ni debe 
ser apoyada por el Estado, ni es el tipo de vi- 
viendas en que queremos que se invierta y a 
que se dedique al ahorro. Está, pues, perfecta- 
mente justificado para no introducir discrimi- 
naciones entre unas formas de inversión y 
otras. 
Es una imperfección de la Ley de 1977, y so- 

lamente afecta a los estratos capaces de aho- 
rrar al año más del 30 por ciento de sus rentas, 
cuando, como digo, la media está en el 7 por 
ciento de la renta disponible. 

- DEL DIPUTADO DON tUIS JACINTO RA- 
MALLO GARCIA, DEL GRUPO POPULAR, 
QUE FORMULA AL GOBIERNO: iPODRIA 
INDICARNOS EL GOBIERNO, DE LAS 
DEUDAS PENDIENTES QUE TIENEN LAS 
EMPRESAS CON LA SEGURIDAD SOCIAL; 
QUE CUANTIA CORRESPONDE AL GRU- 
PO DE EMPRESAS INTEGRADAS EN EL 
INI? 

El señor PRESIDENTE Pregunta del Diputa- 
do don Luis Jacinto Ramallo García, del Grupo 
Popular. El señor Ramallo tiene la palabra. 

El señor RAMALLO GARCIA: Señor Presi- 
dente, ¿podría indicamos el Gobierno, de las 
deudas pendientes que tienen las empresas 
con la Seguridad Social, qué cuantía corres- 
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ponde al grupo de empresas integradas en el 
INI? 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias. 
Tiene la palabra el señor Ministro de Traba- 

jo. 

El señor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGU- 
RIDAD SOCIAL (Almunia Amann): Gracias, se- 
ñor Presidente. Según los datos que obran en 
poder de la Tesorería General de la Seguridad 
Social, el volumen de deudas con la Seguridad 
Social de las empresas del INI, en los diferen- 
tes tipos que puede revestir esta deuda, ascien- 
de en torno al 8 por ciento del conjunto de la 
deuda total que las empresas de todo tipo, pú- 
blicas y privadas o sujetos responsables de 
pago de todo tipo, tienen con la Seguridad So- 
cial, y el cien por cien de esa deuda ha sido ci- 
tado ya en anteriores debates en esta Cámara. 

Quiero decir que ese porcentaje no es de ex- 
trañar, dado que, como se sabe, muchas de las 
empresas que pertenecen al grupo del INI per- 
tenecen precisamente a él por haber sido em- 
presas en pérdidas y con una situación econó- 
mica dificultosa, que ha motivado su ingreso 
en el INI, y además porque buena parte de las 
empresas del Instituto Nacional de Industria y 
principalmente las mayores del Instituto están 
acogidas a planes de reconversión, en cuyos 
Decretos reguladores se prevé expresamente 
el aplazamiento de las cuotas de la Seguridad 
Social. Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, se- 

Tiene la palabra el señor Ramallo. 
ñor Ministro. 

El señor RAMALLO GARCIA: Señor Presi- 
dente, al Grupo Popular le alegra que se reco- 
nozca que al menos el 8 por ciento de esos 
700.000 millones que dicen se adeudan a la Se- 
guridad Social por el conjunto de las empre- 
sas, corresponde a empresas del INI. 

A nosotros nos interesa que se matice esto 
públicamente, cuando las consecuencias de es- 
tos hechos, indiscriminadamente, pueden inci- 
dir en el desprestigio de la clase empresarial, 
que bastante se está desprestigiando en estos 
días. 

Creemos nosotros que el empresario cumple 

sus obligaciones, y el Ministro nos está dando 
la razón, y él es hombre del Gobierno, porque 
parece que no sea una cosa que le ocurra sólo a 
la empresa privada, sino también a la empresa 
pública; nos sirven las explicaciones del señor 
Ministro, porque indudablemente hay empre- 
sas que son del INI desde hace mucho tiempo y 
les afecta esta cuestión. 

Nosotros creemos que el empresario nunca 
ha estado tan cercado como lo está ahora, con 
un sentido de decir que parece que es el cau- 
sante de todos los males de la economía espa- 
ñola. 

El Gobierno, en estas charlas místicas que a 
veces nos dan, nos dice que ayuda al empresa- 
rio ... 

El señor PRESIDENTE: Señor Ramallo, lla- 
mo a la cuestión, por favor. El tema es las deu- 
das de las empresas a la Seguridad Social. 

El señor RAMALLO GARCIA: Corresponden 
al Gobierno, señor Presidente. 

Digo que los hecho son otros. Nosotros en- 
tendemos que el objetivo debe ser la creación 
de puestos de trabajo, y hay un factor psicoló- 
gico en el mundo de la empresa ... 

El señor PRESIDENTE: Señor Ramallo, le 
llamo a la cuestión. Le ruego que se atenga al 
tema. 

El señor RAMALLO GARCIA: No sé cómo, se- 
ñor Presidente, pero, en fin, lo intentaré. 

Para la creación de puestos de trabajo, en- 
tendemos que es necesario que haya confianza, 
que las deudas de la Seguridad Social se deben 
explicitar debidamente. 

Nosotros vamos a colaborar en todo aquello 
que infunda confianza para que los empresa- 
rios puedan allegar recursos para pagar esas 
deudas, pero lo que queremos es que, realmen- 
te, las cosas se expliciten en su momento con la 
totalidad de los argumentos y no se dejen, qui- 
zá, en el cajón de los recuerdos temas que se- 
rían importantes, porque, señor Ministro, mu- 
chas veces para pagar un empresario a la Segu- 
ridad Social casi tiene que bordear la Ley. No- 
sotros creemos que pagar una Seguridad So- 
cial que no es buena en su ejecución y que es 
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cada vez más cara, cuesta un verdaderaro sa- 
crificio. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Ra- 

El señor Ministro de Trabajo y Seguridad So- 

El señor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGU- 
RIDAD SOCIAL (Almunia Amann): Gracias, se- 
ñor Presidente. 

En primer lugar, y en contra de la opinión 
del señor Diputado, al Gobierno no le da nin- 
guna alegría que haya empresas privadas o pú- 
blicas que tengan deudas con la Seguridad So- 
cial; ello no quiere decir que no comprenda las 
razones de la inmensa mayoría de empresas 
que tienen deudas con la Seguridad Social, 
porque en la inmensa mayoría de los casos eso 
está motivado por una dificultosa situación 
económica, lo cual hay que deslindar perfecta- 
mente de los casos individualizados en que no 
se trata de una dificultosa situación económi- 
ca, sino de actuaciones que bordean la Ley o 
que están fuera de la Ley. 

En segundo lugar, decirle al señor Diputado 
que la actuación del Gobierno y de la Tesore- 
ría de  la Seguridad Social es absolutamente 
neutral, independientemente del carácter pú- 
blico o privado de la empresa de que se trate, 
en el tratamiento de  la concesión de aplaza- 
miento o de iniciación de los procedimientos 
reglamentarios de la recaudación en vía ejecu- 
tiva. 

En tercer lugar, decirle al señor Diputado 
que las empresas cotizan menos cada vez, y no 
más, porque, como se ha visto en el último De- 
creto del Gobierno, las cotizaciones bajan y no 
suben. 

mallo. 

cial, tiene la palabra. 

- DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIA- 
GA FERNANDEZ, DEL GRUPO POPULAR, 
QUE FORMULA AL GOBIERNO: ¿LAS RE- 
CIENTES INTERVENCIONES DE BANCOS 
DEL GRUPO RUMASA SUPONE QUE LAS 
EXPROPIACIONES ANTERIORES FUE- 
RAN UN ERROR ECONOMICO Y JURIDI- 
CO? 

El señor PRESIDENTE: Pregunta del Diputa- 

El señor Elorriaga tiene la palabra. 
do don Gabriel Elorriaga, del Grupo Popular. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ Señor 
Presidente, pregunto al señor Ministro de Eco- 
nomía si las recientes intervenciones de ban- 
cos del grupo Rumasa suponen que las expro- 
piaciones anteriores fueron un error económi- 
co y jurídico. 

El señor PRESIDENTE El señor Ministro de 
Economía y Hacienda tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HA- 
CIENDA (Boyer Salvador): Señor Presidente, 
supongo que se refiere a las dos últimas inter- 
venciones de los bancos que en el momento 
del Decreto-ley de expropiación de las accio- 
nes del grupo Rurnasa por el Estado no se co- 
nocía la propiedad de estos bancos, entre otras 
cosas porque habían sido adquiridos por Ru- 
masa a través de personas interpuestas, que ac- 
tuaban como fiduciarios del señor Ruiz Ma- 
teos, para que este hecho no fuera conocido. 
Quizá S .  S .  tenga alguna información superior 
a la mía, puesto que algunas personas ajenas a 
su Grupo ... 

El señor PRESIDENTE: Señor Ministro, le 
ruego que se atenga a la cuestión. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HA- 
CIENDA (Boyer Salvador): Por consiguiente, 
como no se conocía, y sigue todavía sin aclarar- 
se plenamente la sucesión de operaciones por 
las cuales se llegó a esta situación, el Banco de 
España ha decidido intervenir y abrir un expe- 
diente para la aclaración de la situación en es- 
tos dos bancos. 

Esa es la razón por la cual, naturalmente, en 
el momento del Decreto de expropiación no se 
incluyeron. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Mi- 

Tiene la palabra el señor Elorriaga. 
nistro. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Señor 
Ministro, comprendo esa preocupación poste- 
rior, pero, evidentemente, esa necesidad de se- 
guir unas conductas diferentes con unos u 
otros bancos, dentro del mismo espacio y del 
mismo problema, nos hace pensar que, por un 
lado, se produce un trato discriminatorio entre 
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los bancos que han sido intervenidos y otros 
expropiados en relación con sus vínculos con 
Rumasa; en definitiva, especialmente el agra- 
vio comparativo para los accionistas de unos y 
de otros. 

Por otra parte, nos da la impresión de que 
ahora se da cuenta, al empeTar por el expe- 
diente y la intervención, que era el expediente 
y ia intervención, y no ia expropiación, la s01u- 
ción adecuada para el problema, como se dijo 
en el debate parlamentario. Esto confirm,a la 
opinión de que, aunque quiera aparentar lo 
contrario, el Gobierno ha improvisado muchí- 
simo más de lo que sería de desear y que se va 
informando .a posterior¡*. 

Parece, finalmente, que es expuesto decretar 
la expropiación cuando el Gobierno se va ente- 
rando de lo que era Rumasa, como usted mis- 
mo ha dicho, y se intenta salir de forma distin- 
ta y discrecional del conjunto de irregularida- 
des jurídicas que ha cometido y que, por ejem- 
plo, y hay que decirlo públicamente, al profe- 
sor de Derecho Mercantil de la Complutense 
don José María de la Cuesta le parece que el 
agravio al Derecho ha sido tan absoluto que no 
se han respetado los más elementales princi- 
pios de su .Teoría Generaln. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Dipu- 

El señor Ministro tiene la palabra. 
tado. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HA- 
CIENDA (Boyer Salvador): Como S. S. ha leído 
la réplica, no ha atendido a la contestación que 
le he dado; aquí se ha producido un monólogo 
y no una pregunta y una réplica a mi contesta- 
ción. 

No era conocido que estos dos bancos perte- 
necían al grupo Rumasa, y no está completa- 
mente claro en este momento en qué propor- 
ción, ni a través de cuántos fiduciarios pertene- 
cientes al grupo de Rumasa; por tanto, mal se 
podía haber producido esta aclaración. 

En segundo lugar, estos bancos habían pasa- 
do, aparentemente, a poder del grupo contro- 
lador de Rumasa en los últimos meses y no ha- 
bían tenido tiempo de concentrar sus riesgos 
en empresas del grupo Rumasa. Esta fue la ra- 
zón fundamental por la cual hemos tenido que 
producir la expropiación de todo el grupo de 

una manera puntual y en un momento deter- 
minado. La situación es completamente dife- 
rente. 

Aprovecharé la ocasión para decir algo más. 
Hay un gran número de empresas que se ha 
descubierto, después de la expropiación, que 
pertenecían o están vinculadas a Rumasp, aun- 
que su ?úmero es grande, que tienen una pe- 
queñísima importancia desde el punto de vista 
patrimonial y desde el punto de vista de acla- 
ración del complejo del grupo. De manera que, 
aunque el número es grande, puede no tener el 
Gobierno ninguna obligación, ni necesidad de 
producir la expropiación de esa periferia, de 
ese anillo de partículas en torno al núcleo cen- 
tral del grupo Rumasa para hacer esta opera- 
ción. 

Por consiguiente, estos dos bancos están en 
situación distinta desde el punto de vista de 
concentración de riesgos, como nos lo aclara- 
ba el expediente del Banco de Espatia. Y, por 
supuesto, si resulta que, se comprueba su ana- 
logía con la situación de otros bancos y si esta 
es la manera más constructiva, en el trámite 
parlamentario de la Ley, se llevará a cabo su 
expropiación, que es la conclusión más ade- 
cuada en los casos que hemos tratado por ese 
procedimiento. 

- DEL DIPUTADO DON JOSE MANUEL RO- 
MAY BECCARIA, DEL GRUPO POPULAR, 
QUE FORMULA AL MINISTRO DE LA PRE- 
SIDENCIA: ¿QUE PROYECTO TIENE EL 
GOBIERNO PARA IR ADAPTANDO LA AD- 
MINISTRACION CENTRAL DEL ESTADO 
A LA NUEVA REALIDAD DEL ESTADO AU- 
TONOMICO? 

El señor PRESIDENTE: Pregunta de don 
José Manuel Romay Beccaria, del Grupo Popu- 
lar. 

Tiene la palabra el Diputado señor Romay 
Beccaria. 

El señor ROMAY BECCARIA: Señor Minis- 
tro de la Presidencia, que la reforma de la Ad- 
ministración central del Estado en estos mo- 
mentos está íntimamente vinculada al proceso 
de transferencias a las Ccmunidades Autóno- 
mas es algo en lo que creo que todos conveni- 
mos. 
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El informe de la comisión de expertos sobre 
autonomía va, sin embargo, más lejos. Defien- 
de que la reforma debe no sólo acompasarse el 
ritmo de las transferencias, sino incluso ade- 
lantarse; se hace preciso reordenar y eventual- 
mente suprimir algunos Ministerios, en defini- 
tiva muchos órganos, y dar a otros nuevas fun- 
ciones. Y ello no sólo por exigencias de racio- 
nalidad y economía, sino por el valor de ejem- 
plaridad que tienen determinaciones de esta 
naturaleza. 

También en el discurso de investidura del 
señor Presidente del Gobierno se señaló la ne- 
cesidad de articular la reforma de la Adminis- 
tración y el proceso autonómico. Sin embargo, 
la reforma de los órganos centrales de la Admi- 
nistración del Estado que ustedes han hecho 
hasta ahora, se acomoda poco, ciertamente, a 
estos criterios. Según sus propias palabras, se- 
ñor Ministro, hasta el 9 de febrero pasado se 
habían aumentado 15 Direcciones Generales, 
frente a la reducción de dos Ministerios, dos 
Secretarías de Estado y una Subsecretaría. 

Justamente preocupado porque en pleno 
proceso autonómico y descentralizador, mu- 
chos Ministerios están perdiendo en favor de 
las Comunidades Autónomas muchas e impor- 
tantísimas competencias, no sólo no se reduz- 
ca la Administración central del Estado, sino 
que se aumentan 15 Direcciones Generales, ex- 
puse a SS. SS. en Comisión la necesidad de 
proceder sin demora en sentido contrario, re- 
fundiendo Ministerios, suprimiendo órganos 
en Madrid. Apunté, incluso, algunas posibilida- 
des de refundición del Ministerio de Educa- 
ción y Ciencia con el de Cultura; el de Trabajo 
y Seguridad Social con el de Sanidad y Consu- 
mo; el de Obras Riblicas y Urbanismo, y señalo 
que el Estado se ha quedado prácticamente sin 
competencias en urbanismo, con el de Trans- 
portes, Turismo y Comunicaciones, donde ha 
habido muchas transferencias. Pregunté qué 
iba a pasar con el Ministerio de Agriculturam, 
que se quedaba sin funciones de gestión. 

Pues bien, entonces no obtuve respuesta sa- 
tisfactoria a estas cuestiones que considero 
son de suma importancia y es por lo que, sin 
ánimo de polémica alguna, formulo al Cobier- 
no la siguiente pregunta: ¿Qué proyectos tiene 
el Gobierno para ir adaptando la Administra- 

ción central del Estado a la nueva realidad del 
Estado autonómico? 

El señor PRESIDENTE Tiene la palabra el 
señor Ministro de la Presidencia. 

El señor MINISTRO DE LA PRESIDENCIA 
(Moscoso del Prado y Muñoz): Efectivamente, 
la pregunta que formula el señor Diputado es 
una pregunta que incide en un problema que 
preocupa altamente al Gobierno y sobre el 
cua1,ya he tenido ocasión de pronunciarme en 
algún otro momento. 

Los problemas que conlleva la reforma de la 
Administración se agravan en el momento his- 
tórico presente, por cuanto el Estado se está 
transformando de un Estado centralista en un 
Estado de las Autonomías. En esta línea, en la 
necesidad de simplificar y adaptar la Adminis- 
tración a esta nueva estructura estatal, el Go- 
bierno ha tomado ya medidas importantes que 
conoce, porque tuve la oportunidad de expo- 
nerlas en la Comisión al Diputado que me pre- 
gunta y que en líneas generales pretenden una 
reestructuración de la Administración central 
con la periférica, la supresión de estructuras 
de gestión, la reconversión de aquéllas que 
sean posibles, la reorganización de los Depar- 
tamentos ministeriales y de los organismos au- 
tónomos, todo ello, como es lógico, en camino 
hasta la culminación del proceso. 

No es correcto, entiendo yo, que en el mo- 
mento en que estamos en el simple camino ha- 
cia ese final se nos exija que presentemos las 
conclusiones cuando precisamente en este mo- 
mento hay que caminar hacia esa medida. 

En el apartado concreto de la Administra- 
ción periférica, por parte del Gobierno se han 
adoptado importantes medidas. Es voluntad 
del Gobiérno potenciar la figura del Delegado. 
Se está potenciando que los Delegados del Go- 
bierno en las Comunidades Autónomas sean 
los Jefes supremos de la Administración del 
Estado en las mismas; se está igualmente PO. 
tenciando la supresi6n de numerosísimas Di. 
recciones provinciales de todos los Departa. 
mentos; se están refundiendo muchas de las 
Direcciones provinciales que en este momento 
existen. En definitiva, se está acometiendo una 
política de simplificación que obviamente se 
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culminará, como digo, cuando se termine el 
proceso del Estado de las Autonomías. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Mi- 
nistro. (E1 señor Romay Beccaria pide la pala- 
bra.) 

Señor Diputado, su tiempo está agotado 
prácticamente. Damos por terminada la pre- 
gunta. 

- DEL DIPUTADO DON ANTONIO URIBA- 
RRI MURILLO, DEL GRUPO POPULAR, 
QUE FORMULA AL GOBIERNO: ¿COMO 
VALORA EL SEROR MINISTRO LAS NOTI- 
CIAS APARECIDAS EN LA PRENSA DEL 

TIDAS HASTA AHORA, ACERCA DE LA 
VIOLACION DE CORRESPONDENCIA EN 
TVE DE MIRAMAR? 

DIA 1 DE MARZO DE 1983, Y NO DESMEN- 

El señor PRESIDENTE: Pregunta del Diputa- 
do don Antonio Uribarri Murillo, del Gnipo 
Parlamentario Popular. 

Tiene la palabra el señor Uribarri. 

El señor URIBARRI MURILLO: Señor Presi- 
dente, señorías, el artículo 9.0 de la Constitu- 
ción dice que alos ciudadanos y los poderes pú- 
blicos están sujetos (y remacho esta afirma- 
ción de la Constitución) a la Constitución y al 
resto de los ordenamientos jurídicos.. 

Traigo este artículo a colación por dos razo- 
nes: primero, porque no quiero que se me ar- 
guya en contrario de formalista jurídico, y, se- 
gundo, porque quiero que este formalismo ju- 
rídico sea siempre respetado por el Gobierno. 

Los hechos son los siguientes. Don Miguel 
Bonestre, Jefe del Gabinete de TVE en Mira- 
mar, dirige un oficio a los servicios de la Tele- 
visión para que toda la correspondencia sea re- 
mitida a la Secretaría de Dirección, cuya Secre- 
taría abre la correspondencia y devuelve los 
sobres abiertos,**luciendo con tampón el mem- 
brete de la dirección y el número de registro 
de entrada en cada una de las cartas que así 
han sido visadas. 

Ante ello, y porque puede rozar el artículo 
18.3 de la Constitución, preguntamos al Go- 
bierno: ¿Cómo valora las noticias aparecidas 
en la Prensa del día 1 de marzo de 1983, y no 

desmentidas hasta ahora, acerca de la viola- 
ción de correspondencia en Televisión Espa- 
ñola de Miramar? 

El señor PRESIDENTE Tiene la palabra el 
señor Ministro de la Presidencia. 

El señor MINISTRO DE LA PRESIDENCIA 
(MOSCOSO del Prado y Muñoz): Gracias, señor 
Presidente, voy a contestar a la pregunta, sobre 
todo por razones de cortesía parlamentaria, 
porque comprenderán SS.SS. que no es fun- 
ción del Gobierno, pese a todo el respeto que 
tiene a los medios de comunicación, estar 
constantemente valorando las noticias que se 
producen en los distintos medios de comunica- 
ción. 

Se nos interroga sobre una noticia aparecida 
en un medio de comunicación, sin decirnos en 
qué medio y pensando que el Gobierno identi- 
ficará el medio y podrá entender a qué tipo de 
noticias se está refiriendo el preguntante. 

Por otro lado, también quiero precisar que 
debe recordarse que Televisión Española es un 
ente autónomo y que las cosas que ocurren en 
su seno se resuelven por los cauces adecuados 
que tiene, y sólo por razones de cortesía parla- 
mentaria en esta ocasión he hecho algo que no 
he hecho nunca (Risas en los bancos de la dere- 
cha.), pese a las risas de SS. SS., y es dirigirme a 
Miramar para ver si amablemente, también, 
me podían informar de aquello que hace refe- 
rencia a la pregunta. 

Acontece que en Televisión Española de Mi- 
ramar, según me informan -insisto que no es 
competencia del Gobierno-, se ha instalado 
un registro de correspondencia y era relativa- 
mente habitual que se dirigiesen cartas en las 
que simplemente figuraba *Televisión Españo- 
la, Miramar, Barcelona,. 

Para la distribución de esta corresponden- 
cia, en algunos casos se había procedido a la 
apertura de las mismas. Cuando se ha conside- 
rado que no era un procedimiento adecuado, 
de acuerdo absolutamente todos los miembros 
de aquella Delegación de Televisión, incluso el 
propio comité de empresa, se ha acordado es- 
perar un plazo hasta que este problema se pue- 
da resolver. No hay ninguna queja y no hay 
presentada ninguna denuncia por violación de 
correspondencia. 
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El señor PRESIDENTE Tiene la palabra el 
señor Uribarri. 

El señor URIBARRI MURILLO: Sí, señor Pre- 
sidente. Me extraña la contestación de mi que- 
rido amigo el señor Ministro de la Presidencia 
por lo siguiente: este hecho nos coloca ante un 
dilema, o bien se ha quebrantado aquí el ar- 
tículo 18.3 de la Constitución -y el Gobierno 
sí que debe estar vigilante para que la Consti- 
tución se cumpla en todo momento, en cuyo 
caso, si se ha infringido efectivamente este ar- 
tículo de la Constitución, debe pasar el tanto 
de culpa que corresponda a los Tribunales de 
justicia- o bien se ha infringido el artículo 
20.1.d) de la Constitución, que dice que los es- 
pañoles tenemos derecho a una información 
veraz. En uno y otro caso, el Gobierno no pue- 
de estar indiferente ante los hechos ocurridos, 
hechos graves ocurridos en Televisión Españo- 
la, en Miramar. 

Por otra parte, no cabe la menor duda de 
que Televisión Española es un organismo autó- 
nomo e independiente, como todos los que ve- 
mos la televisi6n sabemos. (Risas.) Pero no 
cabe la menor duda de que también podía ha- 
berse enterado el Gobierno, a través del señor 
Calviño, de los hechos que ocurren en el seno 
de Televisión Española en Miramar y haber 
propiciado ... 

El señor PRESIDENTE Ha terminado su 

El señor Ministro tiene la palabra. 
tiempo, señor Diputado. 

El señor MINISTRO DE LA PRESIDENCIA 
(Moscoso del Prado y Muñoz): Gracias, seaor 
Presidente. 

Si lo que pretende el Grupo Parlamentario 
Popular es que estemos vigilantes con Televi- 
sión, que quede bien claro que no lo van a con- 
seguir. No vamos a estar vigilantes con Televi- 
sión en ningún momento, porque son respon- 
sabilidades distintas. Yo quisiera recordar al 
preguntante que existe en esta Cámara una Co- 
misión adecuada para estos fines, que precisa- 
mente es presidida por un compañero de su 
Grupo. 

Nada más y muchas gracias. 

- PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ENRI- 
QUE MARTINEZ MARTINEZ, DEL GRUPO 

NO ¿QUE FUTURO PREVE EL GOBIERNO 
SOCIALISTA, QUE FORMULA AL GOBIBR- 

PARA LAS ACTUALES ESCUELAS UNI- 
VERSITARIAS DE FORMACION DEL PRO- 
FESORADO Y PARA EL PERSONAL DO- 
CENTE QUE PRESTA SUS SERVICIOS EN 
ELLAS, COMO CONSECUENCIA DE LOS 

CICA, QUE VAN A SER ADOPTADOS POR 

CIA? 

PROYECTOS DE RENOVACION PEDAGO- 

EL MINISTERIO DE EDUCACION Y CIEN- 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Mi- 
nistro. 

Pregunta del Diputado don Enrique Marti- 
nez Martínez, del Grupo Parlamentario Socia- 
lista. 

El señor Martinez tiene la palabra. 

El señor MARTINEZ MARTINEZ Gracias, 
señor Presidente. 

Señor Ministro de Educación, una de las di- 
rectrices básicas del programa de actuación 
del Gobierno en materia educativa es la que se 
refiere a la mejor calidad de la enseñanza, y de 
todos es sabido que uno de los factores que 
condicionan el rendimiento del sistema esco- 
lar es precisamente el que hace alusión a la for- 
mación de los profesores, bien sea en la forma- 
ción inicial, bien sea en la formación que reci- 
ben en el transcurso de su actividad profesio- 
nal. 

De acuerdo con ello, quisiera preguntar al 
señor Ministro qué futuro prevé el Gobierno 
para las actuales escuelas universitarias de for- 
mación del profesorado y para el personal do- 
cente que presta sus servicios en ellas, como 
consecuencia de los proyectos de renovación 
pedagógica que van a ser desarrolladas por el 
Ministerio de Educación y Ciencia. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Mar- 

El señor Ministro tiene la palabra. 
tínez. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION Y 
CIENCIA (Maravall Herrero): Señor Presiden- 
te, señorías, como su señoría sabe bien, el Mi- 
nisterio de Educación y Ciencia está compro- 
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metido en un programa de reforma de forma- 
ción del profesorado, y dentro de ese progra- 
ma de reforma de formación del profesorado 
se incluyen modificaciones en las propias es- 
cuelas universitarias de formación del profeso- 
rado, profundizando y llevando más allá las 1í- 
neas indicadas en la Ley General de Educación 
de 1970. 

Para ello se ha constituido en el Ministerio 
de Educación un grupo de trabajo que yo  creo 
que ha causado una cierta inquietud en algu- 
nos medios de escuelas universitarias. Quiero 
precisar, en primer lugar, que es un grupo de 
trabajo de carácter interno. En segundo lugar, 
que su compromiso es presentar un proyecto 
para después de este verano sobre la forma- 
ción inicial de los profesores o, si se quiere, la 
selección y formación del profesorado que ac- 
cede a la función docente, y otro programa so- 
bre la formación del profesorado en ejercicio, 
muy en particular atendiendo al perfecciona- 
miento del lugar de trabajo y al intercambio de 
experiencias de innovaciones pedagógicas y di- 
dácticas. 

En el Ministerio de Educación y Ciencia no 
se tiene el más mínimo propósito de suprimir 
las escuelas universitarias de formación del 
profesorado, sino que, por el contrario, el com- 
promiso es de reforzarlas y mejorar la situa- 
ción del profesorado. Por tanto, el proyecto de 
reforma de la formación del profesorado in- 
cluye una reforma de las propias escuelas, 
pero en absoluto se cuestiona su naturaleza. 

La reforma o el perfeccionamiento del papel 
de estas escuelas universitarias de formación 
del profesorado de EGB pretende adecuar los 
sistemas de formación de profesorado más 
exactamente a las tareas que realiza, propor- 
cionando una formación equivalente a todo el 
profesorado, independientemente de cuál vaya 
a ser el nivel en el que luego van a enseñar, y a 
partir de esta formación equivalente propor- 
cionar un reciclaje según se vaya a dedicar a 
Educación Preescolar, Educación General Bá- 
sica o Especial. 

Se pretende, por tanto, proporcionar una 
formación científica digna, común a todo el 
profesorado y, a partir de ahí, una diversifica- 
ción según el nivel educativo hacia el que se 
vaya a dirigir. 

Finalmente, la reforma de las escuelas uni- 
versitarias de formación del profesorado pre- 
tende vincularlas más a la Universidad ade- 
cuando su estructura institucional, lo cual sig- 
nifica superar la incorporación simplemente 
informal que tuvo lugar con la Ley de 1970, y 
que tiene vanos aspectos: en primer lugar, que 
se incorporen representantes de las escuelas 
universitarias.a las Juntas de Gobierno y a los 
claustros de las Universidades, lo cual ya es 
efectivo en bastantes Universidades. En segun- 
do lugar, que se coordinen mejor las escuelas 
universitarias con las Facultades de Filosofía y 
Ciencias de la Educación y los ICES. En tercer 
lugar, incorporar la estructura departamental 
a las propias escuelas universitarias de forma- 
ción del profesorado. 

El señor PRESIDENTE: Señor Ministro, ha 

Tiene la palabra el señor Martínez. 
terminado su tiempo. 

El señor MARTINEZ MARTINEZ: Señor Mi- 
nistro, simplemente constatar con agrado que, 
según parece, va a resultar compatible esta ne- 
cesaria renovación pedagógica y, por otra par- 
te, la permanencia en instituciones formativas 
de las escuelas universitarias de formación del 
profesorado, lo que no quiere decir necesaria- 
mente que en su funcionamiento futuro haya 
que repetir los esquemas de comportamiento 
que hayan tenido hasta el momento. 

- DEL DIPUTADO DON NESTOR PADRON 
DELGADO, DEL GRUPO SOCIALISTA, 
QUE FORMULA AL GOBIERNO: ¿QUE 

GALES COMO MATERIALES, SE ESTAN 
ADOPTANDO POR EL MINISTERIO DE 
AGRICULTURA EN EVITACION DE LOS 
INCENDIOS FORESTALES? 

PREVISIONES, TANTO EN MATERIAS LE- 

El señor PRESIDENTE Pregunta del Diputa- 
do don Néstor Padrón Delgado, del Grupo Par- 
lamentario Socialista, que puede hacer uso de 
la palabra. 

El señor PADRON DELGADO: En los últimos 
años se han venido produciendo incendios, es- 
pecialmente en la temporada estival, que han 
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destruido miles de hectáreas de nuestras ma- 
sas forestales. Nos consta que por parte del 
Icona se han tomado medidas en el pasado 
destinadas a prevenir los incendios intensifi- 
cando la vigilancia y dotando de mejores me- 
dios en la lucha contra incendios. 

Acercándose próximamente la temporada 
estival, desearíamos saber qué medidas vienen 
adoptándose por el Ministerio, tanto en mate- 
ria legal como en dotación de medios, vigilan- 
cia, etcétera, para evitar, luchar y prevenir los 
incendios que cada año, como digo, asolan 
nuestros bosques. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Dipu- 

El señor Ministro tiene la palabra. 
tado. 

El señor MINISTRO DE AGRICULTURA, 
PESCA Y ALIMENTACION (Romero Herrera): 
Señor Presidente, señores Diputados, a finales 
de diciembre, el Ministerio de Agricultura pre- 
paró un plan, cara a la campaña de 1983, de 
previsión y extinción de incendios en los que 
se incluían varios apartados, algunos referen- 
tes a los posibles aspectos y luchas en el área 
tanto de la previsión como de la extinción de 
incendios. El conjunto de las acciones previs- 
tas tiene un contenido presupuestario del or- 
den de 5.400 millones de pesetas, una cifra 
muy importante que es posible que pueda ser 
incrementada en 1.500 millones de pesetas 
más, lo cual tendría, aparte de unos efectos im- 
portantes tanto en la extinción como en la pre- 
visión de incendios, otro efecto muy importan- 
te en el área de luchar contra el desempleo de 
áreas rurales, ya que implicaría casi dos millo- 
nes de jornales, que lógicamente contribuirían 
a paliar los efectos del paro en algunas comar- 
cas rurales. 

Por otro lado, aparte del carácter preventivo 
-en este aspecto insisto porque consideramos 
que hay una parte bastante descuidada de la 
lucha contra incendios en el pasado-, hay una 
serie de medidas de carácter normativo en las 
cuales se está trabajando. Algunas de ellas con- 
sisten en poner en práctica este año la aproba- 
ción de los planes generales de defensa de As- 
turias, Cáceres y Avila, que habían sido decla- 
radas zonas de peligro en el año 1982. Igual- 
mente, se van a tomar una serie de disposicio- 

nes y se va a concretar el plan INFO de 1983, de 
acuerdo con Protección Civil, que va a permitir 
coordinar tanto los servicios de Protección Ci- 
vil como los de las Fuerzas Armadas en tareas 
de incendio. 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Mi- 

Tiene la palabra el señor Diputado. 
nistro. 

El señor PADRON DELGADO: Me complace 
que presupuestariamente se estén adoptando 
medidas, pero que también todas estas medi- 
das tengan amplia difusión, que sean conoci- 
das por las Comunidades Autónomas, Ayunta- 
mientos, etcétera, que sean conocidas por las 
asociaciones ecológicas, es decir, por todas las 
personas, que creo que son las inmensa mayo- 
ría de este país, que tienen que luchar para la 
defensa de nuestros bosques, que luchan en fa- 
vor de la Naturaleza y que luchan por el bien 
del país. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el 
señor Ministro. 

El señor MINISTRO DE AGRICULTURA, 
PESCA Y ALIMENTACION (Romero Herrera): 
Gracias, señor Diputado. 

Haremos público el plan de actuación de 
Icona contra incendios para este año de 1983, 

- DEL DIPUTADO DON ENRIQUE SAPENA 
GRANELL, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE 
FORMULA AL GOBIERNO: ¿QUE CRITE- 
RIOS TIENE EL MINISTRO DE TRANS- 
PORTES PARA HACER RESPETAR LO DIS- 
PUESTO EN LA ORDEN 19-8-55, QUE VIE- 
NE SIENDO OBJETO DE CONTRAVEN- 
CIONES? 

El señor PRESIDENTE Pregunta del Diputa- 
do don Enrique Sapena, del Grupo Parlamen- 
tario Socialista. 

El señor Sapena tiene la palabra. 

El señor SAPENA GRANELL: Gracias, señor 
Presidente. 

Señor Ministro, por Orden ministerial de 19 
de agosto de 1955 se dispuso la obligatoria uti- 
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lización de las líneas aéreas o marítimas nacio- 
nales por parte de los funcionarios públicos. 

Dicha Orden viene siendo objeto de contra- 
venciones que se hace preciso evitar, máxime 
en las actuales circunstancias económicas, ya 
que la utilización de las líneas aéreas extranje- 
ras implica, por una parte, una importante sali- 
da de divisas y, por otra, el incumplimiento de 
un elemental deber de utilizar nuestras líneas 
de bandera nacional. 

Ante el repetido hecho de estas contraven- 
ciones, señaladas además por reiteradas circu- 
lares de orden interno en los diversos Departa- 
mentos, pregunto al señor Ministro: ¿Qué nue- 
vos criterios deben aplicarse para corregir esta 
anomalía? 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, se- 

El señor Ministro tiene la palabra. 
ñor Diputado. 

El señor MINISTRO DE TRANSPORTES, TU- 
RISMO Y COMUNICACIONES (Barón Cres- 
po): Señor Presidente, señorías, en los térmi- 
nos en que S. S. ha planteado la cuestión, más 
bien es de Presidencia que de mi Ministerio. 

Tengo que hacer constar, sin embargo, que 
con la llegada del nuevo Gobierno se reitera- 
ron estas órdenes de Presidencia de Gobierno 
en cuanto a la necesidad y la obligatoriedad de 
utilización de compañías de bandera nacional 
en transportes aéreos y marítimos, no en trans- 
portes ferroviarios. El mecanismo es el si- 
guiente: se deben justificar los gastos de viaje 
con el billete o con un certificado de viaje y, a 
partir de ello, la intervención de cada Ministe- 
rio es la encargada de su control y comproba- 
ción. Solamente se admite la excepción en 
aquellos casos en los que se realicen viajes al 
extranjero a lugares donae no hay la posibili- 
dad de conexión a través de compañías de 
nuestra bandera, y estas excepciones están ta- 
sadas en principio. A mí me consta que eso se 
está aplicando en mi Ministerio, y entiendo 
que se está aplicando en toda la Administra- 
ción del Estado, porque ha sido reiterado por 
Presidencia. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, se- 
ñor Ministro. Señor Sapena, damos por termi- 
nada la pregunta. 

- PREGUNTA DEL DIPUTADO DON RAMON 
VARGAS-MACHUCA ORTEGA, DEL GRU- 
PO SOCIALISTA, QUE FORMULA AL GO- 
BIERNO: ¿PIENSA EL MINISTRO INDRO- 
DUCIR ALGUN CAMBIO QUE ALTERE LA 
COMPOSICION Y FUNCIONES DEL AC- 
TUAL CONSEJO NACIONAL DE EDUCA- 
CION, DADO QUE CONSTITUYE UN QR- 
GANO ESCASAMENTE REPRESENTATI- 
VO Y S U  ASESORAMIENTO TIENE SOLO 
CARACTER FORMAL? 

El señor PRESIDENTE Perdón, señor Var- 
gas-Machuca, habíamos saltado su pregunta y 
vamos a volver atrás. 

Pregunta del Diputado señor Vargas- 
Machuca, del Grupo Parlamentario Socialista. 
Tiene la palabra para su exposición. 

El señor VARGAS-MACHUCA ORTEGA: Mu- 
chas gracias. Señor Presidente, señorías, señor 
Ministro, el Consejo Nacional de Educación es, 
según dice la Ley General de Educación en su 
artículo 145, el órgano superior de asesora- 
miento del Ministro de Educación y Ciencia, y 
su función es informar con carácter preceptivo 
sobre todos los proyectos de Ley de reforma 
del sistema educativo y otras disposiciones de 
carácter general. Su composición y sus funcio- 
nes fueron reguladas por un conjunto de dis- 
posiciones legislativas, todas ellas anteriores a 
la promulgación del texto constitucional. En 
consecuencia, hoy en día, esa composición y 
las funciones del Consejo resultan obsoletas y, 
en definitiva, un remedo de representación nq 
concorde con lo que demanda el artículo 27 de 
la Constitución. 

Yo creo que ello es fácilmente constatable 
con el conocimiento del origen y de la natura- 
leza de  la composición y de la representación 
de aquel Consejo que, evidentemente, obede- 
cía más a las exigencias de aquella -a mi jui- 
cio- caricatura de Estado de Derecho, que era 
como se denominaba la democracia orgánica. 

Por tanto, no hay duda de que dicho órgano 
requiere una transformación, que inexplicable- 
mente no acometieron los anteriores Gobier- 
nos constitucionales. 

Entiende este Diputado que el norte de di- 
cha transformación en el Consejo Nacional 
debe ser tanto el mandato constitucional de 
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hacer más participativa y democrática la ges- 
tión de la enseñanza, como la voluntad demo- 
cratizadora de todo el entramado educativo 
que propugna el Partido y el Grupo Parlamen- 
tario que sostiene al Gobierno. 

Este Diputado, al igual que otros más de la 
Cámara, ha tenido conocimiento por los Me- 
dios de Comunicación de que era voluntad del 
actual Ministro de Educación promover urgen- 
temente la reforma de dicho Consejo. En con- 
secuendia, y este es el sentido y el objeto de mi 
pregunta, yo quisiera conocer, y sobre todo 
que el señor Ministro explicara sucintamente a 
la Cámara, cual va a ser el alcance de la trans- 
formación, que el señor Ministro piensa llevar 
con el Consejo Nacional de Educación. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias. 
Tiene la palabra el señor Ministro de Educa- 

ción. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION Y 
CIENCIA (Maravall Herrero): Señor Presiden- 
te, señorías, es propósito del Ministerio de 
Educación y Ciencia fomentar los mecanismos 
participativos en el sistema educativo en su 
conjunto, desarrollando el artículo 27 de la 
Constitución y, por tanto, democratizar el sis- 
tema desde los centros escolares hasta la pro- 
pia elaboración de la política educativa por 
parte del Ministerio de Educación y Ciencia. 
Este fomento de los mecanismos participati- 
vos eventualmente se regulará por una Ley, la 
Ley Orgánica que desarrollará el artículo 27 en 
sus apartados 5,7 y 9, y que me he comprome- 
tido a presentar en las Cortes para el próximo 
mes de mayo. 

Ahora, lo que el Ministerio ha hecho ha sido 
elaborar un Real Decreto para reformar el 
Consejo Nacional de Educación, como señala 
S.  S. El Consejo Nacional de Educación es muy 
poco representativo en estos momentos pese a 
la reforma del Decreto 658/78, que pretendía 
adaptarlo al nuevo sistema democrático. Las 1í- 
neas de reforma que el Ministerio de Educa- 
ción y Ciencia va a llevar a cabo en la reforma 
del Consejo Nacional de Eduación, por una 
parte, pretenden una democratización de di- 
cho órgano, con una plena representatividad 
de los Consejeros que lo integren, de tal forma 
que se integren en la política educativa repre- 

sentantes del profesorado, de los padres de los 
alumnos, de los propios alumnos, de la Univer- 
sidad, de las centrales sindicales y de las orga- 
nizaciones empresariales. 

Pretenden, en segundo lugar, acomodar el 
Consejo Nacional de Educación a la organiza- 
ción autonómica del Estado, dando entrada en 
el Consejo Nacional de Educación a represeg- 
tantes de las Comunidades Autónomas, con 
competencia plena en materia educativa. 

En tercer lugar, pretender reformar la ope- 
ratividad del Consejo Nacional de Educación, 
potenciando el papel de su Comisión Perma- 
nente. 

En cuarto lugar, pretenden asignarle funcio- 
nes nuevas, en particular de asesoramientos 
más efectivos, apurando las posibilidades del 
artículo 145.2 de la Ley General.de Educación 
y funciones más sustanciales, que incluyen la 
elaboración de un informe anual sobre necesi- 
dades educativas y programación de la ense- 
ñanza. 

Finalmente, pretenden fomentar la eficacia 
del Consejo, creando una Secretaría general 
con tareas de gestión y asesoramientq ,técnico 
y jurídico y mejorando su aparato administra- 
tivo. Quiero decir que es mi propósito y mi 
creencia fomentar la participación, porque 
creo que la participación enriquece la práctica 
y el espíritu democrático, que es la fuente del 
verdadero pluralismo ideológico en la educa- 
ción y que, además, permite alcanzar unos re- 
sultados educativos mucho más adecuados y 
mucho más satisfactorios. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, se- 

Tiene la palabra el señor Vargas-Machuca. 
ñor Ministro. 

El seiior VARGAS-MACHUCA ORTEGA: Mu- 
chas gracias, señor Presidente, señorías, me 
produce una satisfacción el anuncio concreto y 
la voluntad del Ministro de mandar un próxi- 
mo Real Decreto, y entiendo qu-e ello represen- 
ta un paso adelante en el cumplimiento de los 
objetivos en materia educativa de la política 
del Gobierno. 

Nada más. 
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- DEL DIPUTADO DON JUSTO TOMAS ZAM- 
BRANA PINEDA, DEL GRUPO SOCIALIS- 
TA: ¿ESTA DISPUESTO EL GOBIERNO A 
INCLUIR LA CREACION DE UN CUERPO 
GENERAL DE INDICE DE PROPORCIONA- 
LIDAD OCHO (8) EN LA ADMINISTRA- 
CION CIVIL DEL ESTADO EN LA ANUN- 
CIADA LEY DE MEDIDAS URGENTES SO- 
BRE FUNCION PUBLICA? 

El señor PRESIDEN 1 c: rregunta del Diputa- 
do don Justo Tomás Zambrana, del Grupo Par- 
lamentario Socialista. 

Tiene la palabra el señor Zambrana. 

El señor ZAMBRANA PINEDA: Señor Minis- 
tro, desde la Ley de Funcionarios del a80 1974, 
y mucho más desde el Real Decreto-ley de 30 
de marzo de 1977, en la Administración públi- 
ca se viene echando de menos la existencia de 
un Cuerpo General de índice de proporcionali- 
dad 8 que gestione los asuntos de nivel inter- 
medio entre el Cuerpo General Técnico y el 
Cuerpo General Administrativo. 

Por otra parte, son muchos los funcionarios 
de los niveles inferiores que no han podido te- 
ner promoción en su carrera administrativa 
debido, precisamente, a la inexistencia de este 
Cuerpo de Gestión o nivel intermedio. Es por 
ello que me dirijo al señor Ministro para pre- 
guntarle: ¿Está dispuesto el Gobierno a incluir 
la creación de un Cuerpo General de índice de 
proporcionalidad ocho en la Administración 
civil del Estado en la anunciada Ley de Medi- 
das Urgentes sobre Función Pública? 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias. 
Tiene la palabra el señor Ministro. 

El señor MINISTRO DE LA PRESIDENCIA 
(Moscoso del Prado y Muñoz): Señor Presiden- 
te, señorías, me es muy grato contestar a esta 
pregunta, y contestarla de forma afirmativa, di- 
ciendo que el Gobierno va a incluir, además de 
forma inmediata, cuando se presente en esta 
Cámara, en este período de  sesiones, la Ley de 
Medidas Urgentes una disposición por la que 
se crea el Cuerpo General de Gestión, que ac- 
tuará como Cuerpo intermedio erttre el Cuer- 
po Técnico y el Cuerpo Administrativo. 

La urgencia de esta regulación viene avala- 
da, a criterio del Gobierno, por la necesidad de 
plasmar legalmente una realidad que en la 
práctica se ha ido ya imponiendo. Hoy en día 
nos encontramos en el ámbito de la Adminis- 
tración con la existencia de un importante co- 
lectivo que está desempeñando tareas de más 
relieve que aquellas que le corresponden por 
exclusivo mandato legal. 

Precisamente, para solucionar este proble- 
ma es por lo que el Gobierno tiene esta inten- 
ción y, efectivamente, como digo, la culminare- 
mos cuando presentemos la Ley de Medidas 
Urgentes de la Reforma de la Administración. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el 
señor Zambrana. 

El señor ZAMBRANA PINEDA: Señor Minis- 
tro, creo que serán muchos los funcionarios 
que van a congratularse por la creación de este 
Cuerpo que va a permitir, indudablemente, 
que muchos funcionarios de nivel modesto 
puede promocionarse en el futuro. No obstan- 
te, quiero preguntar al señor Ministro si el Go- 
bierno tiene intención de que la carrera admi- 
nistrativa, en tanto que se articula el Estatuto 
de la Función Pública, puede permitir! que de- 
terminados funcionarios de los Cuerpos Auxi- 
liar y Administrativo opten al acceso de este 
Cuerpo de Gestión. 

El señor PRESIDENTE Esa es otra pregunta 
distinta que puede formular la semana próxi- 
ma. El señor Ministro no tiene por que contes- 
tar a ese tema. 

El señor MINISTRO DE LA PRESIDENCIA 
(Moscoso del Prado y Muñoz): Muchas gracias, 
señor Presidente. Es una pregunta nueva; pero 
es simple de contestar. 

Precisamente, el problema de la carrera ad- 
ministrativa, que queremos implantar lo antes 
posible, es el que nos lleva a la necesidad de 
abrir la posibilidad de acceso a este Cuerpo 
General de Gestión, no sólo a los funcionarios 
del Cuerpo Administrativo, sino, en general, a 
todos los funcionarios. 

Lo que queremos dejar claro es que los crite- 
rios que fijará la Ley de Medidas Urgentes para 
el acceso a este Cuerpo serán, en todo caso, cri- 
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terios de experiencia y capacidad, y no, en ab- 
soluto, criterios de riguroso automatismo y an- 
t igüedad. 

Muchas gracias. 

- DE LA DIPUTADA DONA ADELA PLA PAS- 
TOR, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
MULA AL GOBIERNO: ¿PIENSA EL SE- 
NOR MINISTRO CAMBIAR EL SISTEMA 
DE BECAS, PARA LO CUAL YA EL GRUPO 

TURA PASADA UNA PROPOSICION NO DE 
LEY QUE FUE RECHAZADA? 

SOCIALISTA PRESENTO EN LA LEGISLA- 

El señor PRESIDENTE Pregunta de la Dipu- 
tada doña Adela Pla Pastor, del Grupo Socialis- 
ta, que tiene la palabra. 

La señora PLA PASTOR: Gracias, señor Pre- 
sidente. Señorías, señor Ministro de Educación 
y Ciencia, en la pasada legislatura, el Grupo 
Parlamentario Socialista presentó una propo- 
sición no de Ley respecto a unos cambios en el 
sistema de becas de nuestra política educativa. 
Por supuesto, la proposición no de Ley no sa- 
lió. El señor Ministro de Educación, en su com- 
parecencia ante la Comisión de Educación y 
Cultura del Congreso, habl6 de ese sistema de 
becas y de aprovechar al máximo las prestacio- 
nes del sistema educativo respecto a aquellos 
niveles no obligatorios, y atendiendo a la capa- 
cidad intelectual de los alumnos. ¿Podría el se- 
ñor Ministro concretar a la Cámara la política 
de becas que piensa seguir el Gobierno socia- 
lista? 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias. Tie- 
ne la palabra el señor Ministro. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION Y 
CIENCIA (Maravall Herrero): Señor Presiden- 
te, señorías, la proposición no de Ley que pre- 
sentó el Grupo Socialista el 29 de enero de 
1982 fue una reacción frente a un sistema de 
becas que, desde luego, no cumplía su papel de 
promoción de la igualdad de oportunidades en 
nuestro país, y que se plasmó en la Orden mi- 
nisterial de 20 de octubre de 1981 sobre conce- 
sión de ayudas en los niveles no universitarios' 
de enseñanza. 

El Ministerio de Educación y Ciencia, efecti- 
vamente, ha estado trabajando en un nuevo 
sistema de becas como palanca esencial de la 
educación compensatoria, y ese sistema de be- 
cas se va a expresar en un Real Decreto que ya 
está elaborado y en trámite en el Consejo Na- 
cional de Edilcación y en el Consejo de Estado. 
Este Real Decreto pretende presentar un mar- 
co general y estable para las convocatorias de 
becas y para la selección de los becarios, inte- 
grando las becas dentro del marco de la educa- 
ción compensatoria como un sistema de ayu- 
das discriminadas e individualizadas. 

El Real Decreto pretende facilitar el acceso y 
el progreso, en los estudios no obligatorios, de 
jóvenes con capacidad, pero sin medios econó- 
micos. Pretende proporcionar incentivos para 
que se incorporen a programas específicos de 
escolarización sectores necesitados de aten- 
ción, por ejemplo, los jóvenes de catorce y 
quince aííos que no tienen puesto escolar y que 
no se pueden incorporar todavía al mercado 
de trabajo. El Real Decreto pretende, además, 
cubrir adecuadamente los costes directos deri- 
vados del desplazamiento, residencia y ense- 
ñanza, creando también la exención de tasas 
por la condición de becarios y poniendo, ade- 
más, un complemento económico que com- 
pense a las familias necesitadas de la desventa- 
ja económica de que uno de los miembros de 
la familia estudie y no esté trabajando. 

El Real Decreto, además, pretende estable- 
cer un método de cálculo que determine la 
cuantía de los distintos componentes como 
porcentaje del salario mínimo. Pretende esta- 
blecer un sistema de indicadores de renta fa- 
miliar más adecuados que los actuales, con la 
colaboración del Instituto de Estudios Fiscales 
y del Ministerio de Educación y Ciencia. Y es- 
tablece al mismo tiempo unos sistemas de veri- 
ficación y control por el cruce del archivo in- 
formatizado de becarios del Centro de Proceso 
de Datos del Ministerio de Educación y Cien- 
cia con el Archivo de Contribuyentes del Mi- 
nisterio de Economía y Hacienda. Este sistema 
todavía no se va a introducir en lg convocato- 
ria de becas de 1983/84 porque la convocatoria 
se realizó con anterioridad al cambia de Go- 
bierno, se realizará para la siguiente convoca- 
toria. 

Quiero agradecer a S. S. que formule la pre- 
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gunta, por dos razones. En primer lugar, por- 
que creo que la información es absolutamente 
básica para que las oportunidades estén mejor 
distribuidas en nuestro país. Y en segundo lu- 
gar, para reiterar y reafirmar el propósito de 
este Ministerio de que ningún niño o ningún 
joven vea frenado su acceso, su progreso en la 
educación, por falta de medios y no por su ca- 
pacidad. 

- DEL DIPUTADO DON GABRIEL CISNE- 
ROS LABORDA, DEL GRUPO CENTRISTA: 

BIERNO O, EN S U  CASO, EL MINISTRO A 
¿CONSIDERA EL PRESIDENTE DEL CO- 

QUIEN CORRESPONDA QUE CONSTI- 
TUYE UNA CONDUCTA RESPETUOSA HA- 
CIA EL LIBRE JUEGO DE LAS INSTITU- 
CIONES DEMOCRATICAS EL CONVOCAR 

NOMICAS CUANDO SE ENCUENTRA EN 
TRAMITE UN RECURSO DE SUPLICA EN 

UNAS ELECCIONES LOCALES Y AUTO- 

RELACION CON LA CONSTITUCIONALI- 
DAD DE LA LEY POR LA QUE HAN DE RE- 
GIRSE TALES COMICIOS? 

El señor PRESIDENTE Pregunta del Diputa- 
do don Gabriel-Cisneros Laborda, del Grupo 
Parlamentario Centrista, que tiene la palabra. 

El señor CISNEROS LABORDA Con la ve- 
nia, señor Presidente. Mi pregunta es muy es- 
pecífica en contraste con las agresivas y com- 
prometidas cuestiones que al Gobierno susci- 
tan los compañeros. (Risas.) 

Permítame, señor Presidente, en primer tér- 
mino, formular mis votos por el restableci- 
miento del señor Ministro de Administración 
Territorial, a quien, al parecer, hubiera corres- 
pondido responder en caso de no encontrarse 
como se encuentra convaleciendo de una in- 
tervención quirúrgica. Me complace que sea el 
Ministro del Interior quien vaya a responderla, 
de cuya excelente gestión nos hacemos len- 
guas todas las oposiciones mayores o menores. 

Me remito a la formulación literal de la pre- 
gunta, señor Presidente. ¿Considera el Presi- 
dente del Gobierno o, en su caso, el Ministro a 
quien corresponda que constituye una conduc- 
ta respetuosa hacia el libre juego de las institu- 
ciones democráticas el convocar unas eleccio- 
nes locales y autonómicas cuando se encuen- 

tra en trámite un recurso de súplica en rela- 
ción con la constitucionalidad de la Ley por la 
que han de regirse tales comicios? 

El señor PRESIDENTE Gracias, señor Cis- 

Tiene la palabra el señor Ministro del Inte- 
neros. 

rior. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Ba- 
rrionuevo Peña): Muchas gracias, señor Presi- 
dente. 

Sí, el Gobierno considera que su conducta es 
plenamente respetuosa con las instituciones y 
con el Tribunal Constitucional, asimismo, has- 
ta el punto de que nosotros no nos atrevemos a 
decir previamente cuál es el carácter de las dis- 
posiciones hasta que no se haya pronunciado 
el Tribunal Constitucional. 

Por otra parte, además de ser respetuosa con 
el Tribunal Constitucional, lo es con el ordena- 
miento en su conjunto, que hemos respetado, a 
nuestro modo de ver, en su integridad. Esa 
conducta es también respetuosa con los electo- 
res que eligieron a los representantes de las 
Corporaciones locales para cuatro años y, con- 
siguientemente, sería una falta de respeto pro- 
longar excesivamente ese mandato. 

Finalmente, es respetuosa incluso con los in- 
tereses electorales de los grupos conservado- 
res que, según han manifestado sus dirigentes, 
están en un momento muy favorable, dadas las 
elecciones que se han producido en otros paí- 
ses. (Aplausos.) 

El señor PRESIDENTE Tiene la palabra el 
señor Cisneros. 

El señor CISNEROS LABORDA: Con la ve- 
nia, señor Presidente, este Diputado queda en- 
terado del juicio que merece al Ministro del In- 
terior esa conducta. Dios nos libre, señor Ba- 
rrionuevo, de entrar en la temeridad de enjui- 
ciar la constitucionalidad o no de tal Ley y de 
tal convocatoria. Como muy bien dice el señor 
Ministro, ese juicio corresponde exactamente 
al Tribunal Constitucional y no podemos aquí 
suplantarlo, entrando en un debate de fondo 
sobre el contenido de ese recurso. Pero como 
acontece, señor Ministro del Interior, que la 
hora de votación de las Leyes Orgánicas se fija 
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reglamentariamente por el Presidente de la 
Cámara, que puede, por ejemplo, fijarla a las 
doce menos cinco de la noche, que no existe 
ninguna norma que impida publicar una Ley 
en el rBoletín Oficial del Estados al día si- 
guiente a esas doce menos cinco de la noche en 
que se ha votado una Ley Orgánica, que exige 
unos plazos de recurso de inconstitucionali- 
dad, podría muy bien ocurrir -no entro en el 
fondo, que corresponde al Tribunal Constitu- 
cional- que se mermase materialmente, que 
se produjera la esterilización de una acción de 
defensa procesal de que ese ordenamiento al 
que el señor Ministro se ha referido nos ampa- 
ra a todos. 
Yo estoy seguro que lo que ha dicho el señor 

Ministro del Interior respecto a las expectati- 
vas electorales, pero permítame, señor Minis- 
tro del Interior, sospechar que quizá las expec- 
tativas electorales de su Grupo fueran mejores 
el día 8 de mayo que el día 15 de mayo, o que el 
día 22 de mayo o que el día 29 de mayo, por- 
que, señor Ministro del Interior, ustedes han 
entrado en barrena. (Risas.) 

El señor PRESIDENTE El señor Ministro 
del Interior tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Ba- 
rrionuevo Peña): Gracias, señor Presidente; 
respecto a los temas concretos, vuelvo a insis- 
tir, es el Tribunal Constitucional el que tiene 
que decidir y nosotros, por supuesto, respeta- 
mos plenamente esa decisión y no hacemos 
juicios previos sobre la misma. En segundo lu- 
gar, que también dentro de los respetos debi- 
dos en la primera parte se me ha olvidado de- 
cir que también la conducta nuestra es muy 
respetuosa con esta Cámara, que decidió que 
las elecciones locales se celebraran con una 
Ley distinta a la de 1978. Y en tercer lugar tam- 
bién que darle las gracias al señor Cisneros por 
su juicio personal sobre mi situación. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, se- 
ñor Ministro. 

- PREGUNTA DEL DIPUTADO DON GA- 
BRIEL CISNEROS LABORDA, DEL GRUPO 
CENTRISTA, QUE FORMULA AL GOBIER- 

NO: ¿SE ENCUENTRA EL SEROR MINIS 
TRO DE TRABAJO EN CONDICIONES DE 
ACLARAR FORMALMENTE LOS RESUL- 
TADOS DE LAS ELECCIONES SINDICA- 
LES TAN FUERTEMENTE CONTROVER- 
TIDAS POR DETERMINADOS CENTROS Y 
POR LOS MEDIOS DE COMUNICACION? 

El señor PRESIDENTE Pregunta del Diputa- 
do don Gabriel Cisneros, del Grupo Centrista, 
al señor Ministro de Trabajo. 

El señor Cisneros tiene la palabra. 

El señor CISNEROS LABORDA: Sí, señor 
Presidente, la pregunta se dirige al señor Al- 
munia, Ministro de Trabajo, y es, como su pro- 
pio nombre indica, una pregunta sin más al- 
cance ni más pretensión política. Se trata, sim- 
plemente, de saber si el señor Ministro de Tra- 
bajo se encuentra en condiciones de aclarar el 
resultado de las elecciones sindicales, puesto 
que de la lectura de los distintos medios infor- 
mativos y de las manifestaciones de los porta- 
voces de las distintas centrales -no centros, 
como dice erróneamente el texto de la pregun- 
ta, sin duda por mecanografía torpe del señor 
Diputado, no por culpa de los servicios de la 
Cámara, centrales sindicales y no centros-, 
iestaria el señor Ministro en condiciones de fa- 
cilitar la respuesta, obviamente no aquí ni aho- 
ra, pero sí quizá en una instancia parlamenta- 
ria adecuada para que se nos facilite muy for- 
malmente? 

El señor PRESIDENTE El señor Ministro de 
Trabajo tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGU- 
RIDAD SOCIAL (Almunia Amman): Con toda 
modestia, estoy en condiciones de aclarárselo 
aquí y ahora, y antes de darme a mí esta opor- 
tunidad ha estado en condiciones de hacerlo el 
8Boietín Oficial del Estado., que publica hoy 
precisamente una resolución de la Dirección 
General del IMAC, donde vienen los resultados 
de las elecciones sindicales, después de las pre- 
ceptivas actuaciones del Consejo Superior del 
Instituto de Mediación, Arbitraje y Concilia- 
ci6n. Los resultados son los siguientes: Unión 
General de Trabajadores, 5 1.672; Confedera- 
ción Sindical de Comisiones Obreras, 47.016 
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Confederación Unión Sindical Obrera, 6.527; 
ELASTV. 4.642; Confederación Internacional 
de Trabajadores, 1.651; no afiliados, 17.024; va- 
nos, 12.238. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Mi- 

El señor Cisneros tiene la palabra. 
nistro. 

El señor CISNEROS LABORDA Muchas gra- 
cias, señor Presidente, y traslado mi felicita- 
ción a los servicios del .Boletín Oficial del Es- 
tado. por su prontitud Encontrándose publi- 
cado en la .Gaceta de Madrid. no se requiere 
ningiin 0 t h  trámite de información parlamen- 
taria. Y aprovecho la circunstancia de informa- 
ciones pendientes del Gobierno a esta Cáma- 
ra... 

El señor PRESIDENTE Señor Cisneros, me 
temo que no va a ser sobre la cuestión. 

El señor CISNEROS LABORDA: Por contras- 
te y analogía, es un incumplimiento manifiesto 
del Gobierno respecto a una información que 
se solicitó sobre el informe del Banco de Espa- 
ña ... 

El señor PRESIDENTE Señor Cisneros, no 
es un tema de la pregunta, por favor. 

El señor CISNEROS LABORDA Efectiva- 
mente, muchas gracias, señor Residente. 

El señor PRESIDENTE El señor Ministro de 
Trabajo tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGU- 
RIDAD SOCIAL (Almunia Amann): Simple- 
mente añadirle al señor Cisneros, para aclarar- 
le que no es un mérito del *Boletín Oficial del 
Estado., que se limita a publicar lo que el Go- 
bierno envía. Es un mérito del Consejo Supe- 
rior del Instituto de Mediación, Arbitraje y 
Conciiirción, que exactamente el día 9 de mar- 
zo y por votación por mayoría absoluta de los 
presentes acordó elevar a resolución que debe 
ser publicada en el .Boletín Oficial del Esta- 
do. estos resultados, y éstos habian salido + 
publicados en los medios de comunicación. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, se- 
ñor Ministro. 
Señor Cisneros, la tercera pregunta, como 

sabe, que le correspondía formular, hay que re- 
trasarla para la próxima semana por ausencia 
del seiior Ministro de Asuntos Exteriores. 

- PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ISAIAS 
ZARAZAGA BURILLO, DEL GRUPO POPU- 
LAR, QUE FORMULA AL GOBIERNO: 
¿QUE METODOLOGIA SE ESTA EM- 
PLEANDO PAM DETERMINAR EL IM- 
PACTO RADIOLOGICO QUE CABE ATRI- 
BUIR A LAS CENTRALES TERMICAS ES- 
PAROLAS DE CARBON A CAUSA DEL 

VOS EN SUS COMBUSTIBLES? 
CONTENIDO DE MATERIALES RADIACTI- 

El señor PRESIDENTE Por fin, la pregunta 
del Diputado don Isaias Zarazaga Burillo, del 
Grupo Parlamentario Popular, que tiene la pa- 
labra. 

El señor ZARAZAGA BURILLO: Señor Presi- 
dente, por fin, la última pregunta de esta tarde 
en esta Cámara. 

Bien se sabe, señor Presidente, que existe 
una honda preocupación en todo el mundo y 
en España sobre el impacto radiológico de los 
desechos y residuos radiactivos de las centra- 
les nucleares. 

La completa información sobre la detección 
y la medida del impacto radiológico creemos 
que debe ser el primer paso para un conoci- 
miento objetivo del problema que parece ine- 
vitable, pero en el caso de las centrales térmi- 
cas de carbón existe escasa o nula información 
sefin los aspectos de que se trate. De ahí nues- 
tra pregunta esta tarde al Gobierno, que dice 
lo siguiente: ¿Qué metodologia se está em- 
pleando para determinar el impacto radiológi- 
co que cabe atribuir a las centrales ttrmicas es- 
paiiolas de carbón a causa del contenido de 
materiales radiactivos en sus combustibles? 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Dipu- 

El señor Ministro de Industria tiene la pala- 
tado. 

bra. 
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El señor MINISTRO DE INDUSTRIA Y 
ENERGIA (Solchaga Catalán): Gracias, señor 
Presidente. Señorías, hasta la fecha no se han 
localizado contenidos importantes en materia- 
les radiactivos más que en los lignitos de Me- 
quinenza, en la provincia de Zaragoza, y en los 
de Calaf, en la provincia de Barcelona. Ambos 
están sujetos a una explostación moderada y 
su utilización es vigilada estrictamente por la 
Junta de Energía Nuclear, que es el organismo 
a quien le corresponde la seguridad en estos 
temas. 

Le diré, en segundo lugar, que la Junta de 
Energía Nuclear en estos momentos está ela- 
borando un catálogo de carbones radiactivos 
en España que abarcará todos los yacimientos 
conocidos con especificación de contenidos y 
potencial liberación de radiactividad. 

En tercer lugar, le diré que también se ha ini- 
ciado un programa de vigilancia radiológica 
ambiental que se extenderá a todo el territorio 
nacional en los próximos meses y en el curso 
de los cuales se investigarán aguas, atmósfera 
y también sus consecuencias radiactivas sobre 
toda la cadena alimentaria. 

El señor PRESIDENTE Tiene la palabra el 
señor Zarazaga. 

El señor ZARAZAGA BURILLO: Serior Presi- 
dente, señor Ministro, esta pregunta está he- 
cha por una honda preocupación de este Dipu- 
tado y creo que también de todos los miem- 
bros de esta Cámara, pero está hecha para pe- 
dir información al Gobierno sobre algún as- 
pecto que los propios experfos se han pregun- 
tado no hace mucho en un coloquio de esta es- 
pecialidad. 

Alguien ha preguntado en Oviedo a un espe- 
cialista en energía nuclear si había efectuado 
algún estudio de cálculo de dosis al personal 
operador en una central térmica de carbón, y 
el experto profesor León Dacot dijo: *Que yo 
sepa, nos. De ahí que este Diputado haya queri- 
do pedir una información más precisa, más 
exacta, al Gobierno, no sé si al señor Ministro 
de Industria o al señor Ministro de Sanidad o 
al señor Ministro de Trabajo, porque quizá a 
los tres Departamentos puede responsabilizar- 
se el aspecto del impacto radiológico de las 
centrales de carbón. Pero lamento que el señor 

Ministro de Industria tenga menos informa- 
ción que yo mismo respecto a lo que él ha di- 
cho de los análisis radiológicos de las cuencas 
de carbón en España. Este mismo experto que 
decía *que yo sepa, non, tiene ya publicados 
hace más de un año datos y dosis de activida- 
des específicas típicas, no de lo que ha dicho el 
señor Ministro, sino también de las hullas astu- 
rianas, de las hullas de Puertollano, de las hu- 
llas de Córdoba, de León, de Sevilla y de los lig- 
nitos de Teruel. Y es, desde luego, lamentable 
que no haya una preocupación en esta Cámara 
de que existen posibilidades enormes.. . 

El señor PRESIDENTE Señor Zarazaga, ha 
terminado su tiempo. 

El señor ZARAZAGA BURILLO: Tengo más 
información para el señor Ministro. 

El señor PRESIDENTE Tiene la palabra el 
señor Ministro. 

El sefior MINISTRO DE INDUSTRIA Y 
ENERGIA (Solchaga Catalán): Con mucho gus- 
to este Ministerio, que no pretende estar en po- 
sesión de la verdad, recogerá toda la informa- 
ción que tenga S. S. sobre este tema. Yo me he 
limitado a responderle a una cosa que, de 
acuerdo con los servicios del Ministerio, es co- 
rrecta, y es que en los únicos yacimientos don- 
de existe un cierto nivel o contenido significa- 
tivo de radiactividad son los de Mequinenza y 
los de Calaf. Esto no quiere decir que en los de- 
más no exista, sino que es muy bajo. 

En cuanto a los programas que hemos pues- 
to en marcha, debo decirle, en contra de la im- 
presión que ha dado usted en su respuesta, que 
este tipo de programas no son muy frecuentes 
en nuestro país. De hecho, sólo se están llevan- 
do a cabo en los Estados Unidos de América. 
En España se han adoptado los niveles de con- 
taminación máxima admitidos internacional- 
mente, pero aplicándoles un drástico coefi- 
ciente de reducción, de tal forma que nuestros 
niveles máximos en este terreno concreto es- 
tán en lo siguiente: cien veces, cien (escuche 
bien S. S.) por debajo de los máximos interna- 
cionales para la poblacibn potencialmente ex- 
puesta, y diez veces, diez por debajo de los má- 
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ximos internacionales para el personal de las 
zentrales térmicas. 

Con esto, yo creo que se puede decir que en 
este terreno, mucho más que en otros que me 
preocupan mucho respecto de la exposición a 
la radiactividad, el Gobierno, o la Administra- 
ción, porque no me quiero atribuir méritos 
que no me corresponden en exclusiva, está 
bastante adelantado. 

El señor PRESIDENTE Muchas gracias, se- 
ñor ,Ministro. 

Terminado el punto de las preguntas orales, 
se levanta la sesión hasta el próximo martes a 
las cuatro y media de la tarde. 

Eran las seis de la tarde. 
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